

# МОЛИТВА

---

## 5

**“Все это было бы занято,  
когда бы не смущало так”**

### Форма

Этот текст нам знаком: “...И смирится народ Мой, который именуется именем Моим, и будут молиться, и взыщут лица Моего, и обращаются от худых путей своих: то Я услышу с неба, и прошу грехи их, и исцелю землю их” (2 Пар. 7:14). Было время, когда этот отрывок был очень популярен. Сегодня его редко вспоминают. А когда вспоминают, то обычно связывают с патриотизмом. В контексте речь идет о молитве. Шло освящение храма, построенного Соломоном. Это был один из выдающихся дней в жизни Израиля. Соломон вознес молитву посвящения, которая приводится во 2 Пар. 6. Бог услышал и принял эту молитву! Ответ Бога изложен в главе 7. Таков контекст отрывка, взятого нами для этого урока. Прочтите его... И не забывайте. В этом отрывке раскрывается библейская философия молитвы. Поистине 2 Пар. 7:14 – это молитва, изложенная в одном стихе.

В богослужении и в молитве форма имеет значение. Сегодня ею, за редким исключением, пренебрегают. У молитвы есть форма. Соломон призвал старейшин и священников от всех колен, чтобы те присутствовали при освящении храма. Были сделаны все необходимые приготовления. День освящения был объявлен праздником. Формой не следует пренебрегать. Бог любит порядок. Израиль был един и жил в мире.

(1) *“И смирится народ Мой”*. Каждый шаг в познании молитвы чрезвычайно важен. Молитве предшествует смижение. Молитве предшествует покаяние. Гордыня не может молиться. В нашем тексте внимание сосредоточено на живом присутствии Бога. После освящения храма Бог стал обитать в “Святая Святых”. Бог! Слава Божья! Это исходная точка молитвы. Встреча с Богом может привести только к Его

прославлению и молитве. Смижение было уникальной чертой Иисуса. Греки презирали смижение; они отождествляли его со слабостью. Смижение – это зависимость. Смижение – это признание беспомощности. Смижение – это честность, реальность.

(2) *“Который именуется именем Моим”*. Молитва – уникальная привилегия Божьих детей. Конечно, существуют исключения: Бог слышит молитву грешника, но это далеко не правило.<sup>1</sup> Молитва существует для семьи Божьей. Изучая “молитву во имя Иисуса”, об этом часто забывают. Бог слышит и отвечает на молитвы Своих детей. Наш текст описывает события, происходившие в Иерусалиме в Божьем храме. Весь народ собрался для прославления Бога. Это основа молитвы.

(3) *“И будут молиться”*. Молятся нуждающиеся. Молятся кающиеся. Молитва есть основание для всякого обновления и исправления. Возродиться можно только через молитву. “Сначала помолитесь!” Не убегайте, не прячьтесь, не обвиняйте, не отвергайте, не боритесь... *Молитесь!* “Держите ответ за свои действия!” “Предстаньте чистыми перед Богом!” Бог не хочет нашего падения; но если это случается, Он хочет, чтобы мы снова пришли к Нему! Вот это Бог!

(4) *“И взыщут лица Моего”*. Удивительные слова! Подумайте над ними! Он не сказал: “взыщут закона Моего” или “вернутся в церковь” или “будут верными хотя бы несколько недель”. Он сказал: “взыщут лица Моего”. Слишком многие ищут Божьих даров, но не Его присутствия! Бог хочет, чтобы Его искали! Настоящая молитва – это когда мы ищем Самого Бога. Мы нуждаемся в Нем! Попробуйте в молитве войти в присутствие Божье.

(5) *“И обратятся от худых путей своих”*. Грешники должны покаяться. Грешники должны отвратиться от своих греховных дел. Бог не дает “дешевой благодати” – лицензии на совер-

<sup>1</sup>Бог услышал молитву Корнилия, когда тот просил наставить его на путь спасения (Деян. 10:4).

шение грехов. Грех есть грех, и погибшие прокляты.

(6) “Исцелю”. Грешники получают прощение; даже земля исцеляется. Даже когда мы отступаемся и падаем, Бог хочет вернуть нас к Себе. Бог слышит и прощает нас. Это очень важный отрывок в Библии. Чаще обращайтесь к

нему. Раскаявшиеся будут прощены; нераскаявшиеся будут прокляты. Бог предупреждает. Угрозы Бога так же реальны, как и Его обещания. Бог исполняет *все* Свои обещания. Смиренные получат благословение; грешники будут прокляты. Именно это Бог сказал Соломону в храме.

## Что мешает нашим молитвам

Иак. 4:14

“...дабы не было вам препятствия в молитвах”

(1 Пет. 3:7).

С теми, кто молится, происходят великие события! Когда молятся верующие, Бог отвечает действиями! Молиться означает приглашать Бога, впускать Бога в наш мир! Перед нами целая вечность, когда мы будем задавать себе вопрос: “Почему мы не молились больше?” Слово Божье делает свое дело; молитва делает свое дело. Молитва – самое слабое место в моем служении. Все мы хотим молиться и молиться лучше, и все же молитвы нам удаются меньше всего.

Ах, как часто мы страдали  
Боль терпя напрасно там,  
Где просить мы забывали,  
Чтоб Один помог Он нам.<sup>2</sup>

Мы молимся мало или вообще не молимся. Если же молимся, то наши молитвы бывают тщетными. Нам препятствует сатана! Многие вещи мешают нашим молитвам. Мы должны это знать, понимать и исправлять. Что мешает нашему росту в молитве?

### ДЛЯ МОЛИТВЫ НЕТ ВРЕМЕНИ

Дело в том, что мы “слишком заняты”. Хорошее вытеснило наилучшее! Мы пленники слишком насыщенного распорядка дня. У нас нет времени для семьи, церкви, молитвы, Бога! Намерения у нас благие. Мы хотели бы молиться, но у нас нет для этого определенного места и определенного времени. Мы облегчаем работу сатане. Вы никогда не познаете глубокой молитвы “второпях”. От этого страдают дружба, семья и Бог. *Не считайте важным само расписание; расставляйте в вашем расписании*

дела по степени их важности.

Нам дано разговаривать с Богом тогда, когда мы этого захотим! Божий телефон всегда свободен! Дух захватывает от этой реальности и привилегии! С другой стороны, какое искушение! Бог в наших руках. Молиться мы можем в удобное для нас время и на наших условиях. И Бог получает только “крошки”. Бог задвинут в угол! Да, иногда жизнь выходит из-под нашего контроля. Однако мы не должны оставлять молитвы. Мы едим. Мы спим. Мы молимся. У нас должно быть время и место для молитвы. Молитва должна стоять на первом месте. *Сначала помолитесь!* Молитва – это труд, тяжелый труд. Молитва требует, чтобы мы ежедневно находили время остановиться, отложить в сторону дела и послушать! Чем больше мы заняты, тем больше мы должны молиться!

### ОТСУТСТВИЕ ПОДГОТОВКИ

Подготовка очень важна, и, тем не менее, о ней забывают. Вы не должны в спешке молиться или делать какое-либо другое важное дело, имеющее отношение к вечности. Тренер Бад Уилкинсон мудро заметил: “Решающей является не воля к победе, а воля к подготовке”. Великие дела требуют большой подготовки. Пышные свадьбы требуют огромной подготовки. Как ни печально, но слишком многие пары готовятся больше к свадьбе, чем к супружеской жизни. Перед встречей с Богом человек должен очистить себя.

Живя мальчишкой на ферме, я твердо усвоил: самое тяжелое – это подготовка. Чтобы построить изгородь, надо было собрать строительный материал, положить инструменты на тракторы, подстричь деревья, перепрыгнуть через канавы. Непосредственная установка изгороди была самой простой частью этой работы. Слишком многие наши молитвы абсолютно не

<sup>2</sup>“Что за друга мы имеем”: Сборник христианских песен. Напечатано с разрешения ACU Press, Abilene, Texas.

подготовлены. Язычники прибегали к бессмысленному повторению (Мат. 6).

Наши молитвы – это шаблонные выражения и бессмысленный вздор. Публичная молитва должна быть подготовлена! Для памяти необходимо делать записи. Некоторые вещи обладают первостепенной важностью. Самое тяжелое – это подготовка. Мы плохо молимся потому, что не готовимся должным образом. Отсутствие подготовки мешает нашим молитвам.

### **НЕВЫСКАЗАННЫЕ МОЛИТВЫ**

Многие беспокоятся о “неотвеченных молитвах”, в то время как настоящую проблему представляют “невысказанные молитвы”. Мы не получаем потому, что не просим (Иак. 4:2). Наш самый большой грех и ошибка заключается в том, что мы не молимся. Бог куда больше хочет давать блага, чем мы – получать. Когда мы не молимся, мы не только лишаем себя Божьего благодеяния, но и грешим! Иисус говорил, что мы должны молиться и не унывать (Лук. 18:1). Какие самонадеянность и высокомерие в невысказанных молитвах! Благословений не будет, если о них не попросить. Просите... ищите... стучите! Бог приглашает нас, умоляет, настаивает и просит, чтобы мы молились!

Отцы хотят благословлять своих детей. Они хотят, чтобы их дети просили благословить их. “Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него” (Лук. 11:13). Но мы не просим! Мы думаем, что наши потребности либо слишком велики, либо слишком малы! Бог очень хочет дать нам все необходимое. Как верующие, мы имеем святое право молиться о чем угодно, над чем мы вправе работать или о чем беспокоиться! Молитва без дел мертвя, но и дела без молитвы тоже мертвя. Бог ставит христиан “на ноги” тогда, когда видит их “на коленях”. Когда молитвы христиан возносятся к небесам, с небес на них нисходит Божья сила.

### **ГРЕХ – ГРЕХ – ГРЕХ**

Глубокая молитва может быть только результатом правильного мышления и правильного образа жизни. Основанием для истинной молитвы являются правильные взаимоотношения с Богом. Мы должны иметь спасение, а не быть погибшими. Мы должны быть чадами Бога, а не дьявола! Молитва и неповинование противоречат друг другу! Более тридцати раз в Библии сказано, что Бог не ответил или не пожелал отвечать на некоторые молитвы. Чаще всего при-

чиной этого был грех.

Кто отклоняет ухо свое от слушания закона, того и молитва – мерзость (Прит. 28:9).

Жертва нечестивых – мерзость пред Господом (Прит. 15:8а).

Далек Господь от нечестивых, а молитву праведников слышит (Прит. 15:29).

Если бы я видел беззаконие в сердце моем, то не услышал бы меня Господь (Пс. 65:18).

Потому что очи Господа обращены к праведным и уши Его к молитве их, но лицо Господне против делающих зло (1 Пет. 3:12).

И, чего ни попросим, получим от Него, потому что соблюдаем заповеди Его и делаем благоугодное перед Ним (1 Иоан. 3:22).

Эти цитаты из Писания ясны и просты. Бог не станет слушать нас, если мы отказываемся слушать Его. Грех не дает нам молиться, а молитва не дает нам грешить. Однако будьте осторожны. Благость – это не взятка! Молитва – это не торговля. Добро делают не ради благословения. Бог просто благословляет делающих добро. Но только делающие добро могут получить благословения. Человек не может заработать право быть услышанным. Молитва не властна над Богом, и только смиренные люди имеют доступ к Ему сердцу!

### **СОМНЕНИЕ**

Когда мы молимся, мы должны верить. Молитва – это вера произнесенная. Нам сказано: “...Да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков...” (Иак. 1:5, 6); “Итак желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи, воздевая чистые руки без гнева и сомнения” (1 Тим. 2:8). Мы не получаем благословение потому, что не надеемся его получить. Молитва предполагает и надежду, и мужество. Человек “смотрит вверх”, в то время как его голова “склонилась” в молитве. Нам всем нравится история о пожилой христианке, которая захватила с собой зонтик, отправляясь на совместную молитву о дожде! Мы не только молимся о том, на что не надеемся, но иногда даже о том, чего в действительности не хотим! Жены молятся о том, чтобы их мужья стали христианами, хотя сами не ждут от них покаяния или вовсе не хотят этого. Церкви молятся о возрождении, не готовясь к нему и даже не заботясь о регулярном посещении своих собраний.

Бог благ. Все, кто пришел к Иисусу в вере и просил о помощи, получали желаемое – и даже более того! Они не всегда получали именно то, о чем просили, но обязательно то, в чем нуждались. Вот это Спаситель! Он не только исцелял их тела, но также спасал их души! Когда израильтяне вновь обратились к Богу, Он благословил их. В Библии вы не найдете ни одного человека, который бы молился в вере и был отвергнут Богом. Даже когда Павел молился об устраниении жала из его плоти, Бог дал ему гораздо лучшее – благодать (2 Кор. 12). Но если мы не благодарны Богу за то, что Он дает нам, то почему Он должен давать нам больше? Если вас одолевают сомнения, не ожидайте чего-либо от Бога (Иак. 1:6–8). В Евр. 4:3 отражена мысль, заставляющая благоговеть: “А входим в покой мы уверовавшие, так как Он сказал: «Я поклялся в гневе Моем, что они не войдут в покой Мой», хотя дела Его были совершены еще в начале мира”. Бог обеспечил все нужды человека еще прежде сотворения мира! Молитвы тех, у кого нет веры, тщетны.

Молитва не заменит собой работы, размышлений, наблюдений, страданий или подаяний. Молитва – опора во всех этих делах. Одними своими усилиями вы мало чего достигнете, однако и Бог не даст вам многого, если вы не будете работать с максимальной отдачей. Молитва – для беспомощных.

Молитва и синдром успеха несовместимы. Не просите Бога дать вам больше, чем то, за что вы благодарны и чем делитесь с другими. Не требуйте, чтобы Бог мгновенно стал заниматься вашими проблемами, если вы не были преданы Ему! Избегайте молитв, исполненных сомнений. Исследуйте свое сердце: действительно ли вы всем сердцем верите, что получите то, о чем просите?

### УМЕНИЕ ПРОЩАТЬ ДРУГИХ

Один из вопросов, который обычно предсматрительно обходят, – это наше отношение к другим. Мы не можем построить правильных отношений с Богом до тех пор, пока не станем ближе к другим людям. Наше отношение к другим в значительной степени определяет, как Бог будет относиться к нам. *Относитесь к людям должным образом!* Камнем преткновения в этом вопросе является гордыня. Если мы горды, то живем в атмосфере ненависти, фанатизма и злобы. Мы используем людей в своих соб-

ственных целях. Поскольку мы уже знаем, что молитва – для беспомощных, то напрашивается вывод, что зависимость устраниет все пороки. Все мы нищие, которые просят хлеба и делят его с другими. Мы все нуждаемся друг в друге, потому что мы все нуждаемся в Боге. В Мат. 5 и 18 автор подробно останавливается на ценности человеческих взаимоотношений. Когда братья конфликтуют с друг с другом, их молитвенная жизнь не может быть полноценной.

Шекспир сказал: “Быть или не быть”. Иисус сказал: “Прощать или не прощать”.

“И когда стоите на молитве, прощайте, если что имеете на кого, дабы и Отец ваш Небесный простил вам согрешения ваши” (Мар. 11:25).

“Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный; а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших” (Мат. 6:14, 15).

“Кто затыкает ухо свое от вопля бедного, тот и сам будет вопить, – и не будет услышан” (Прит. 21:13).

В Мат. 5 Иисус учил о примирении перед богослужением. Тот, кто не прощает, разрушает мост, по которому сам должен пройти. Бог не простит нам, если мы не прощаем. Прощение связано с предубеждениями, недовольством и обидами! Можем ли мы просить Бога сделать для нас то, что мы отказываемся сделать для других?

Пусть миром правит справедливость,  
Добро, любовь и благодать,  
Чтоб мы, кого Господь прощает,  
Могли своих друзей прощать.

Эрнест. Б. Аллен ■

**“Господи, я не верю в молитву.  
Я верю в Тебя.  
Научи меня молиться в вере”.**

**Бог никогда не устает слушать  
наши молитвы.**